



运回志愿军烈士遗骸的空军专机通过水门。

本报记者 徐丹伟 摄

# 山海念英烈 忠魂归故乡

## ——第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式侧记

本报记者 黄岩 关艳玲 陈博雅

又一年山海盼归。  
11月28日,43位志愿军烈士忠魂踏过千重云浪,回家!

沈阳桃仙国际机场上空雪花飘飘,仿佛思念片片。12时07分,运送第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸的运-20专机稳稳降落,通过水门,祖国张开双臂,以最高礼遇迎回志愿军英烈。两架护航的歼-20战机低空掠过,“双20”长空铸剑,“大国重器”扬我国威。从“待我回家”到“带我回家”,自2014年起,我国连续11年迎回11批共981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。英烈之志,勿失勿忘,他们的精神世代传承,他们的功绩永载史册。

寒风凛冽,情感炽热。乐声低回汇成缕缕哀思,萦绕在机场上空。12时50分,志愿军烈士遗骸迎回仪式开始。国旗为盖,礼兵双手轻轻捧起装有志愿军烈士遗骸的红木棺椁,仿佛托起一段沉甸甸的历史。70多年前的朝鲜战场,两年零九个月舍生忘死的浴血奋战,如同一卷和平正义的史诗,松骨峰、长津湖、上甘岭……这些耳熟能详的山岭河湖,寄托着一段清晰的英雄记忆,伟大的抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,融入新时代充满活力的脉动。

婉转低回的《思念曲》再次响起。所有人三鞠躬,追忆烈士的壮举。此刻,天空放晴,阳光照射在礼兵的帽徽与肩章上,象征荣耀与信仰的五星映射出金色光芒。6辆载有烈士棺椁和遗物的军用运输车在骑警护卫下缓缓驶离机场,前往沈阳抗美援朝烈士陵园。透过朦胧的眼泪,烈士遗属仰望望着

军车离去的方向轻声说着:“他们是哥哥的战友,也是我的亲人。相信总有一天,我会在这里等到哥哥回家。”军号声声,曾在多部影视剧中扮演志愿军战士的辽宁籍演员王雷泪眼潸然:“我在替我扮演过的英雄迎接战友回家,脑海中都是他们一往无前的样子。不书英雄榜,便上烈士碑!抗美援朝英雄,值得永远铭记!”

军车缓缓而行,众多沈阳市民自发走上街头夹道迎接。从机场到烈士陵园,五星红旗在道路两侧飘扬。当年,英雄们从辽宁出征,一朝去国,长辞不返;今天,这片土地欣欣向荣,英雄回家路上,处处都有深情的目光追随。一条条标语在城市室外大屏、楼体亮化设施、公交车站滚动播放:“致敬英雄、铭记英雄、崇尚英雄”“只要我们永远记着,英雄就永远活着”……

山河如愿,吾辈自强。全国模范退役军人汤清心激动说:“这是祖国和人民对英烈的最高尊崇和无限敬意,让每一名中国人从内心感受到祖国的强大。”人群中,全国民族团结进步模范集体代表、抚顺市公安局反恐支队支队长姜燕含泪郑重敬礼:“我听着抗美援朝的故事长大,我一定会做到无私奉献、英勇担当,为推进强国建设贡献更多力量。”辽宁省最美退役军人陈浩南心中充满责任感和使命感,他表示,作为一名基层驻村“兵支书”,要在新的历史起点上勇攀高峰,在平凡岗位做出不平凡的业绩。

在沈阳市人民广场,伴着雄壮的国歌声,鲜艳的五星红旗冉冉升起。这是一面曾随神舟十八号载人飞船遨游太空、见证祖国

飞速发展的“特殊”国旗。军车经过时,归家的烈士一定“看见”了这面国旗在猎猎飘扬。“少先队员,敬礼!”74年前,志愿军战士肩扛红旗,在战场上浴血奋战;今天,少先队员佩戴着象征红旗一角的红领巾,向英雄致敬。

苍松低吟,翠柏如肃。沈阳抗美援朝烈士陵园内外庄严肃穆,纪念碑上的“抗美援朝烈士英灵永垂不朽”更显遒劲。陵园门前鲜花束束,留言板上寄语情深,汇聚了无数来自五湖四海的思念和致敬。志愿军老战士、辽宁省军区原参谋长程茂友深情地说:“当年过鸭绿江,每名战士都抱定了视死如归的决心,今天这些未曾谋面的战友魂兮归来,我既悲痛又欣慰。”连续11年,迎队队伍里都有志愿军老战士李维波的身影,93岁的他说,有生之年都会来烈士陵园接战友回家,撒上一抔家乡土,告慰他们的在天之灵,也抚慰70多年来的思念和遗憾。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。沈阳抗美援朝烈士陵园里,每一座烈士墓、每一段英雄故事,都是一支永不熄灭的精神火炬。那些有名或者无名的志愿军烈士的英魂,早已深深融入城市的血脉之中。

13时47分,运送志愿军烈士遗骸棺椁的6辆军用运输车驶进陵园,人们远远目送着,久久不愿离去。他们在用热切的目光诉说,一定传承英烈的精神,赓续英烈的事业,乘着新时代的浩荡东风,用实干开创更加美好的未来,用接续奋斗告慰先烈;这盛世,如您所愿!



接运第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国的空军运-20专机在两架歼-20战机的伴飞护航下,抵达沈阳桃仙国际机场上空。  
本报记者 丁思文 摄



礼兵护送安放志愿军烈士遗骸的棺椁下飞机。  
本报记者 丁思文 摄



礼兵将安放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机上护送至棺椁摆放区。

新华社发



运送志愿军烈士遗骸的车驶向沈阳抗美援朝烈士陵园。  
新华社发



少先队员致敬英雄。

本报记者 赵敬东 摄



运送志愿军烈士遗骸的车队经过沈阳青年大街(无人机照片)。

新华社发